

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Teléfono 4.485. Suscripción: Cuarta plana, 30 céntimos. Anuncios: Cuarta plana, 30 céntimos. Segunda plana, 40 céntimos. Tercera plana, 50 céntimos. Precio de venta, 1.50. — Segunda plana, por los convencionales.

EL MOMENTO POLITICO

Consejo de ministros

Como ha sido anunciado, ayer tarde reunieron los ministros en Consejo. A su llegada a la Presidencia nada dijeron de especial interés. Duró el Consejo unas tres horas, terminando a las siete de la tarde. De él fué facilitada la siguiente nota oficial:

El ministro de Instrucción ha dado cuenta de un proyecto de decreto regulando las condiciones en que el Estado se encarga del pago de las atenciones de primera enseñanza en Navarra. Asimismo ha leído el articulado de un proyecto de ley de creación y construcción de nuevas escuelas.

Ante la próxima crisis

¿Cuándo se planteará? En los Centros políticos, no obstante ser cosa desconocida la inminencia de la crisis, se teme que el planteamiento de ella se produzca en el futuro. Tan precaria es la situación del Gobierno. De un momento a otro, la más leve contingencia puede hacer que estos notables de la política española se estremen como cosa vana, como un absoluto imponderable.

En la actual reserva de los ministros hay una gran sinceridad. Sólo en el silencio pueden ser ellos sinceros. No saben los instantes que les quedan de vida ministerial. Procurará el Gobierno no plantear la cuestión hasta que hayan sido aprobados los presupuestos; pero si en la sesión de hoy se intentara el voto de confianza y el Gobierno no tuviera la mayoría necesaria, la sesión será suspendida inmediatamente y el presidente del Consejo se trasladará a Palacio para entregar la dimisión de todo el Gabinete.

Llamada a los diputados

El Gobierno tenía anoche noticias de que hoy se encontrarán en Madrid, para asistir a la sesión de esta tarde, los diputados ministeriales de las provincias; de las ocho restantes no habiéndose recibido respuesta esta madrugada al telegrama circular que, llamando a los representantes en Cortes, fué enviado ayer a los gobernadores civiles.

El Sr. García Prieto

El ministro de la Gobernación ha recibido unos rumores que circulaban, según los cuales el Sr. García Prieto había hecho unas declaraciones destinadas a la Agencia Havas y realizaba grandes esfuerzos para ser el quien presidiera un Gabinete liberaldemocrático que sucediera al actual.

Han comenzado ya las consultas?

El ex ministro Sr. Alba estuvo ayer tarde en Palacio, donde permaneció desde las seis y media hasta las ocho de la noche. Según nuestros informes, el Sr. Alba había sido llamado por el rey.

Besada en Palacio

Hoy estuvo despauchando con el rey el ministro de Hacienda. La entrevista fué larga, por lo que ha sido motivo de comentarios, suponiéndose que la visita ha tenido honores de consulta acerca del problema político.

Melquíades Álvarez a Palacio

Durante la noche pasada circuló el rumor de que, comenzadas las del Sr. Alba las consultas, D. Melquíades Álvarez acudiría a Palacio hoy o mañana para ser oído por el rey.

Los regionalistas, descañados

Otro rumor circulado durante la noche daba como cosa segura que el nuevo Go-

bierno que habrá de formarse, cuando el Sr. Maura lleve la dimisión del actual Gabinete a Palacio, lo constituirán el conde de Romanones y D. Melquíades Álvarez. Quienes aseguraban esto decían que el Sr. Cambó no formará parte del nuevo Gobierno, contra lo que estaba en su programa y en el de casi todos los comentaristas que hacían base de los regionalistas para todas las combinaciones ministeriales, hasta momentos antes del descalabro en que dejó al Sr. Cambó el discurso de nuestro camarada Besteiro.

Actitud de los reformistas

Anoche celebró sesión la Junta nacional del partido reformista para tratar de la próxima Asamblea que habrá de convocarse a fines de este mes. En previsión de que la crisis surja precipitadamente, antes de que se reúna la Asamblea, la Junta acordó de momento publicar la siguiente nota oficial:

«Declara, desde luego, la Junta nacional que los reformistas no solicitan el Poder, pero que tampoco lo rehuyen, ya que el aceptarlo implica en las actuales circunstancias un gran sacrificio, que sólo en servicio del país puede ser realizado. Forzosamente habrán de reconocer todos que lo que a estas horas, con los presagios de la paz, está ocurriendo en el mundo, y tendrá por fuerza que repercutir en España, es de una absoluta incompatibilidad con las desacreditadas fórmulas de nuestra vieja política, y más incompatible aún con aquellas sofisticaciones y corrupciones a que se han venido entregando desde el Gobierno, con daño de la justicia y del interés nacionales, las oligarquías tradicionales del régimen.»

Urge concluir para siempre con estos artificios vergonzosos que son el oprobio de nuestra vida pública y cambiar radicalmente de principios y de procedimientos, llevando a cabo desde el Poder la obra revolucionaria que de otro modo realizaría el pueblo. Por esto, el partido reformista, consecuente con sus ideas y predicciones de siempre, entiende que no puede aceptar el Poder ni colaborar en él sin que se obtengan y garanticen las condiciones siguientes:

Primera. Disolución de las actuales Cortes y convocatoria de Constituyentes que realicen la reforma constitucional sobre la base de una ponencia del Gobierno, en la cual se reconozca como principio único, regulador de todos los poderes, la soberanía del pueblo; se supriman aquellas prerrogativas de la Corona que sean incompatibles con dicho principio y con la eficacia de un verdadero régimen parlamentario; se modifique, además, la estructura arcaica del Senado, para que desaparezcan, mediante un procedimiento de amortización, las senadurías vitalicias y por derecho propio, sustituyéndolas con representaciones colectivas de los diferentes intereses y clases sociales que expresen anhelos y palpaciones modernas de la opinión española. Y en esa misma ponencia del Gobierno para la reforma de la Constitución habrán de ser reconocidos, como principio inquebrantable, todos los derechos y libertades, sin cerceamiento alguno, consagrando en toda su plenitud, como exigencias de la civilización contemporánea, desde la fórmula de la libertad de conciencia hasta la más eficaz garantía del derecho de sindicación.

Segunda. Una política internacional completamente distinta de la que hasta la fecha se ha seguido por los Gobiernos, comprometiendo el porvenir y hasta la misma independencia de España. A este efecto, exigen los reformistas con el dolor patriótico de llegar, acaso, demasiado tarde para reparar enteramente la obra de cuatro años de errores suicidas—que se afirme una política de franca y estrecha concordia con Francia, Inglaterra e Italia, ya que España, por su situación geográfica y por sus intereses de todo orden, tiene que moverse forzosamente en el grupo de las naciones occidentales de Europa, reconociendo a la vez, por ser lo que conviene mejor a su posición y a la tranquilidad de su desarrollo, las ideas democráticas que, con aplauso del mundo entero, acaba de imponer el presidente Wilson como base de la paz y como condición ineludible para ingresar en la futura Sociedad de las Naciones.

Tercera. Es necesario e inaplazable también, mediante la indicada reforma constitucional, transformar la estructura política de España, en el sentido de que, a la par que se reconozcan los derechos y libertades inherentes a la personalidad humana, se consagre en toda su integridad la autonomía de los Municipios y de las regiones, y a ese efecto, sobre establecer expresamente la autonomía de regiones como la catalana y la vascongada, en que esta aspiración se ha manifestado con

mayor vitalidad, habrá de señalarse el procedimiento más expeditivo y eficaz para llegar al reconocimiento del mismo principio respecto a las demás regiones españolas, siempre que así lo manifiesten y demanden en forma indubitable y con caracteres inequívocos.

Cuarta. En armonía con todas las ideas anteriormente expuestas, se hace preciso afirmar con actos de gobierno la supremacía indisputable del Poder civil, para lo cual una de las primeras resoluciones que se adopten habrá de ser la de suspender por real decreto la ley de Jurisdicciones, sometiendo en su día la aprobación de estos actos al juicio del Parlamento.

No representan las condiciones expuestas más que el comienzo de una política avanzada y renovadora en todos los órdenes, tanto en el económico y tributario, como en lo social, militar y cultural, que el partido reformista habría de realizar y que va indicada en repetidos acuerdos y en varios discursos de su jefe, y habrá de ser desarrollada, en armonía con las circunstancias actuales, durante la próxima Asamblea. Pero la Junta del partido declara ya desde ahora que sólo podrá aceptar el Gobierno para realizar esta política, y sólo colaborará con aquellos que no se opongan a ninguna de las soluciones que son características de las verdaderas izquierdas.

Aún no constituyendo todo lo indicado anteriormente más que las condiciones previas y los requisitos fundamentales de un programa mucho más amplio y complejo, entiende la Junta reformista que ello es absolutamente necesario para cualquier participación en el Gobierno. Es indispensable abrir el paso franco a la voluntad nacional mediante las Cortes Constituyentes, elegidas con tal espíritu de rectitud en los gobernantes, que el país tenga la certeza de que ni el dinero ni el soborno, ni las maniobras de los saqueos logran secuestrar la voluntad del Cuerpo electoral ni ahogar las aspiraciones populares, poniendo el Gobierno todo su empeño en anular cualquier elección que adolezca de semejantes vicios. De este modo el Poder público, enaltecido en primer término por la probidad y el desinterés de sus hombres, afianzará al propio tiempo la paz de la nación, haciendo tan amplio el cauce de la legalidad, que no sólo puedan difundirse por él todas las ideas, por radicales que parezcan, sino que permita al pueblo cambiar de régimen si lo considerase necesario, sin incurrir en convulsiones revolucionarias, que constituirían entonces un crimen de lesa patria; pero que en el caso contrario, serían inevitables y hasta legítimas.

Otras noticias

Junta nacional de Defensa.

Ayer se reunió en el ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del rey, la Junta nacional de Defensa.

En la reunión se trató de los ferrocarriles estratégicos de Soría a Castañón, de Villablino a Cangas de Tineo, y de Castellón de Ampurias a Llanes.

La Ponencia, constituida por el presidente del Consejo, los ministros de Guerra y Marina y el secretario de la Junta, sometió a la aprobación de ésta el proyecto de real decreto sobre mando de las bases navales y sus defensas terrestres.

¿Escisión conservadora?

En los círculos políticos se habla de que personalidades muy caracterizadas del partido conservador se oponen a una concentración de las derechas, en tanto que otras mantienen el criterio favorable a la inteligencia. Los enemigos de la concentración son los hombres procedentes del viejo partido conservador, y los partidarios de la unión, los mauristas, integristas y de la Defensa social.

El Sr. Cambó se despide.

Ayer tarde se celebró en el Instituto de Ingenieros civiles el acto de la entrega del premio otorgado al ingeniero de minas D. José Romero Ortiz en un concurso organizado por dicha entidad.

Con este motivo el Sr. Cambó pronunció un discurso, exponiendo la acción principalista que corresponde a los ingenieros civiles en la obra de la reconstrucción nacional y el programa que como ministro de Fomento ha dejado esbozado en los nuevos Presupuestos que se han de leer hoy en el Parlamento.

El Sr. Cambó anunció que los días de su vida ministerial son muy contados.

Senante y "La Gaceta de la Cruz"

Los reaccionarios son igualmente odiosos en Alemania como en España. En su discurso del otro día el Sr. Senante injuriaba y desafiaba a la Democracia española, y aunque decía que, sin duda, la victoria iba a ser para el Socialismo, agregaba: «Pero ello no ocurrirá sin que acudamos a la batalla, hasta el último instante, desafiando todos los peligros.»

Días antes, el órgano de las derechas alemanas, *La Gaceta de la Cruz*, había publicado estas palabras: «Nosotros, prusianos, vamos a agruparnos en esta hora grave entre todas. En una actitud digna, con la cabeza erguida, recibiremos el golpe de gracia del Socialismo y de la Democracia. La fuerza, la gloria prusiana, su militarismo, van a ser sacrificados en honor de las tendencias confusas del internacionalismo... Pues bien, nosotros mantendremos en el aire

nuestro reto; permaneceremos en pie hasta el momento mismo en que la ola de la democracia nos arrolle...»

La similitud es grande. Un mismo espíritu anima a los reaccionarios de España y de Alemania, convencidos de que sus horas están contadas, para bien de la Humanidad; una vez que se haya librado el mundo de semejantes fieras.

MAÑANA

publicará EL SOCIALISTA un número de CUATRO PAGINAS PARA IMPORTANTE

Cinco mil mineros en huelga

NERVA, 5.—Con extraordinaria unanimidad se han declarado en huelga los mineros de la Compañía Alcaí Buñón, quedando totalmente paralizados los trabajos de descarga en San Juan del Puerto, y en los talleres y depósitos de máquinas de Valverde y mina «Concepción».

Huelgan 5.000 mineros de la Empresa Buñón y otras menos importantes. El paro es tan absoluto que desde hace cuatro días no circula ningún tren, ni aun los correos.

Se han concentrado numerosas fuerzas de la guardia civil, cuya presencia es innecesaria, pues no se ha alterado en lo más mínimo el orden. La opinión aplaude la sensata conducta de los huelguistas, que, de no solucionarse pronto el conflicto, serán apoyados por la declaración del paro general en las minas de Rotinto, con lo cual se complicaría gravemente la huelga.

Los mineros reclaman aumento en los salarios, que oscilan entre dos y cuatro pesetas, mientras los artículos de primera necesidad alcanzan elevados precios.—Corresponsal.

Otro éxito de Ventosa

Las facturaciones en Asturias.—Protesta general.—Los mineros anuncian la huelga.—El comercio, dispuesto a cerrar.

OVIEDO, 4.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, censuró unánimemente la pasividad del ministro Sr. Ventosa ante la situación creada en Asturias con la suspensión de las facturaciones, que tanto perjudica al comercio y es causa del encarecimiento de las subsistencias.

Reconocieron los reunidos que se tiene a la provincia abandonada, mientras se lleva todo el carbón adonde es preciso, con notable quebranto de las industrias del país y del servicio doméstico.

Por acuerdo de todos los grupos políticos se resolvió convocar a una Asamblea a todos los alcaldes de los pueblos comprendidos en la zona minera.

La Asamblea se celebró ayer y se adoptó una actitud de franca rebeldía.

Las gestiones que viene realizando el gobernador y la Cámara de Comercio no dieron resultado.

Por consecuencia de la alarma que en todos los pueblos de la provincia produce la falta de transportes, aparecen pasquines en Mieres, en los cuales se excita al vecindario para que se imponga a las autoridades. Esos pasquines invitan, además, a la huelga.

El comercio, en vista de que no se atiende a sus reclamaciones, se halla decidido a cerrar.

Las clases expulsadas del ejército al pueblo español

Hoy, que sobre el sangriento tapete del Universo se discute el porvenir de la Humanidad; hoy, que todos los corazones se disponen a salir de la impasibilidad, revestidos con el hábito de la lucha; hoy, que se está entreteniendo la corona de la salvación en los campos de batalla, no hemos de ser nosotros, los humildes, los que, en un día no lejano, pretendimos noblemente ensalzar a la patria, los que nos albergemos en el odioso recinto del silencio.

Seguimos con interés ilimitado la marcha de los acontecimientos, hemos permanecido las clases expulsadas del ejército soportando el peso de la indiferencia por parte de los representantes gubernamentales de este pueblo decadente que empieza a salir de su letargo.

Hacemos presente que fuimos licenciados por no querer marchar en pos de quienes, haciendo mil protestas de su amor a España, quisieron arrastrarnos tras sí, prometiéndonos un risueño porvenir si les seguíamos; y solicitando nuestro esfuerzo para, juntos todos, ahorrarnos con mayor facilidad a quienes habían puesto en nuestras manos tan terribles cadenas.

Nosotros, que, por vivir con ellos, conocíamos sus bastardas intenciones, su moral deficiente, su ambición desmedida y su política artera de castigar con mano ajena, lanzamos este manifiesto para desmascarar a esa casta que aspira a prisionizar a nuestra amada España.

Todos saben de dónde proceden. Por esta sola causa las doctrinas que enseñan en los cuarteles son, no las de amor a España precisamente, sino el odio al Socialismo y a cuantos elementos tienen como único ideal la emancipación del ser humano.

En aquella ocasión se encontraron solos; se vieron en peligro de caer para siempre y se jugaron el todo por el todo, apelando a recursos indignos.

Hay un grave y gran problema que resolver en España, es decir, en el mundo. La lucha de castas, la terrible lucha de clases que se avecina, la lucha entre los que se creen seres privilegiados y los desheredados de la fortuna, la lucha del señorío caciquil y los trabajadores, la lucha entre el amo y el criado, la lucha entre el opresor y el esclavo. ¿Quién vencerá...?

Al leer la prensa todo el mundo verá que ya sólo hay dos tendencias: izquierdas y derechas. Las primeras respiran venganzas, deseos de justicia y ansias de redención; las segundas, temor, y claman por la más estrecha unión para resistir el choque decisivo. Las izquierdas amenazan con su enorme masa de obreros; las derechas piensan resistir con el ejército, con la oficialidad, mejor dicho, a la que halagan y glorifican.

Aquellas confían en la justicia de su causa y en la potente fuerza de su formidable contingente. Estas, en las armas que unos y otros pusieron en sus manos y en las doctrinas que con tanto esmero inculcan en el ejército-masa, en los niños-hombres, que, como tales, son fáciles de engañar y están prontos a ejecutar los actos más ignominiosos si se les dice que es en bien de la patria.

Allá, en el solitario castillo de nuestro reducido desenvolvimiento, nos sentimos pasionales y admiramos con los opacos gemelos de nuestra marcha juventud al astro de la democracia, que, a pasos agigantados se aproxima, cegando con sus resplandores a los perturbadores satélites que violaron la paz de millones de hogares, sin pensar que aquel acto, mal llamado de grandezas, había de convertirse con el tiempo en la sepultura de sus intrasigentes ambiciones.

En la actualidad, los antiguos cuarteles de la Monarquía española, carcomidos por el transcurso de los años, han abandonado sus regias moradas, tal vez con la coraza de los tesoros, para dejar paso a la revolución, que llega sin artificios, sin ceremonias ridículas, sin bayonetas: verdadera representación nacional.

En España, que en el pensamiento de sus habitantes estos cuadros de admiración suelen sembrar raudales de entusiasmo, tal vez no tarden en sonar las redentoras campanas de la República. Nosotros, como buenos patriotas (pese a quien pese), aguardamos con impaciencia ese glorioso momento para desplegar nuestras actividades, y seremos los primeros que, vestidos con nuestro antiguo uniforme, pero con gorro frío, rendiremos culto al triunfo salvador en el supremo y majestuoso altar de la Barricada.

Los momentos sublimes se aproximan. Cuando lleguen a consultar a vuestras conciencias, ellas os dirán que no debéis usar las armas contra vuestros hermanos. Que la lucha de clases existe en el ejército más que en otra esfera cualquiera. Que el día del peligro no faltará quien solicite ayuda para después traicionar. ¿Qué deben hacer los hijos del pueblo?

¡Autoridades militares! Espiritualmente nuestros compañeros están con nosotros, persuadidos de la injusticia que llevasteis a cabo el 4 de enero. Si se procediera a una votación entre todas las clases, sin coacciones, estamos seguros de que volveríamos al ejército; pero no queremos; desdén fuera podemos defenderlos hasta el último.

¡Pueblo español: los expulsados arbi-

tramiento de filas viven y están dispuestos a demostrarlo! Por la Comisión: Restituto Mogrovejo, Juan A. Montero, Florentino Garde, Marcelo Vera, Tomás de la Llave y Adrián Escudero.

LOS TRANSPORTES

La Empresa Duro-Felguera anuncia despido de obreros

Gijón, 5.—La Empresa metalúrgica Duro-Felguera ha comunicado al Sindicato obrero metalúrgico que se verá obligada a restringir la producción, despidiendo los obreros que resulten excedentes en sus talleres, ante la paralización de los transportes, que reinan en las estaciones grandes cantidades de material almacenado, con la pérdida consiguiente, por no ser enviadas oportunamente a sus respectivos destinos.

Se han dirigido con este motivo telegramas a los Sres. Cambó y Ventosa, interesándoles para que influyan cerca de las Compañías ferroviarias, a fin de resolver el enorme conflicto que se produciría con el despido de obreros.

LA GUERRA

Los aliados, en Gante.

LONDRES, 5.—El corresponsal del Daily Mail en Holanda telegrafía que, según noticias procedentes de la frontera, la ciudad de Gante ha sido tomada por los aliados.—Radio.

Trieste y Trento, en poder de los italianos.

ROMA, 5.—Los italianos han desembarcado en Trieste.

La bandera tricolor ondea en la torre de San Justo.

Venciendo la resistencia de los fuertes exteriores, las tropas italianas han entrado en Trento.

La noticia se ha difundido por toda Italia. Las poblaciones festejan el suceso con manifestaciones.

En Roma, las campanas del Campidoglio pregonan el triunfo.—C.

Ukrania se apodera de la Galitzia.

NAUEN, 5.—Sobre lo ocurrido en Lemberg se ha publicado la siguiente nota: «A las cuatro de la mañana un destacamento armado, de nacionalidad ucraniana, ocupó todos los edificios públicos de la ciudad. Centinelas ucranianas quitaron las armas a centinelas de otras nacionalidades. Quedaron paralizados el tráfico ferroviario y las comunicaciones telegráficas y telefónicas. El gobernador fué internado. Mediante un bando comunicó el Consejo nacional ucraniano que se encargaba de la administración de la Galitzia.

El comandante en jefe ucraniano de la ciudad declaró el estado de sitio en Lemberg.—C.

La reconquista de Francia.

PARIS, 5.—Parte oficial de anoche: «Hoy el primer ejército americano continuó su ataque victorioso, tomando en su avance las siguientes aldeas: Boulth-aux-Bois, Antuerche, Belleville-sur-Bar, Haricourt, Gremont, Bear Anthe, Fosse, Sonnanthe, Belval, Lanart, Saint Pierre-mont, Barricourt, Tailly Halles, Montigny, Sasse, Chatillon-sur-Bar y Bruller-sur-Bar.

El parte inglés de la tarde da cuenta de estos nuevos avances:

«Después de la severa derrota sufrida por el enemigo durante los combates de estos dos últimos días en el frente de Valenciennes, evacuó hoy sus posiciones del este y del sur de Valenciennes.

A pesar de ello ejercemos una estrecha presión sobre el enemigo y continuamos en contacto con sus retaguardias, haciéndole prisioneros.

Nuestros destacamentos de avanzada penetraron en las aldeas de Villers, Pol Genlain, Enrgies, Estreux y Onraing.—Radio.

El parte francés de la tarde.

PARIS, 5.—Los éxitos repetidos de nuestras tropas han obligado al enemigo a efectuar en varios puntos del frente un nuevo repliegue.

Persiguiendo sin cesar las retaguardias enemigas encargadas de proteger su retirada y de retardar nuestro avance, nuestras tropas, con un gran ardor, han mantenido su contacto.

En la región al noroeste de Guise hemos ocupado Berges-sur-Sambre, donde 200 personas de la población civil fueron libertadas.

En el frente del primer ejército hemos vuelto a comenzar esta mañana nuestro ataque y nuestro avance. Entra Perron y el ferre hemos cogido Bois-les-Pargny.

En la región al norte de Sissonne hemos alcanzado una línea que pasa por la aldea de Froimont. Al oeste de Antromoncourt, Curieux, Gondelocourt y Hachecourt nuestras vanguardias progresaron apoyadas por nuestra artillería.

Entre Sissonne y Chateau Porcien hemos penetrado en toda la parte de posiciones de Hurling, donde el enemigo permanecía aún, obligándole a repliegarse.

Nuestro avance es general entre el este de Saint Quintin-le-Petit y los límites de Henry.—Radio.

Un celoso alcalde

¿Se puede consentir lo que se hace?

VILLENA, 4.—En la estación de la vía de Alicante, ya hace unos días que están descargando vagones de estiércol, produciendo esta operación olores en abundancia. Dicha materia es transportada en carros que atraviesan por parte central de la población, dejando bien marcada la ruta que llevan los vehículos, por lo impregnadas que quedan las calles de olores.

Si esto pasa en Villena, población de 18.000 habitantes, ¿qué no pasará en poblaciones más pequeñas?

Los asuntos de higiene nada importan a esta autoridad local; pero si debieran importar al gobernador de la provincia y al ministro de la Gobernación.

Llamarán la atención de esta insensata autoridad.—C.

La nueva Europa

Según unos, no abdicará Guillermo; según otros, le harán abdicar.

ZURICH, 5.—Por la lectura de los diarios se puede resumir la situación en la forma siguiente:

El Gran Cuartel general y el emperador se proponen rechazar las condiciones de armisticio, en tanto que el Gobierno civil se inclina a aceptarlas. Existe gran tirantez de relaciones entre estos dos poderes. El Berliner Tageblatt termina diciendo que esta tirantez sólo desaparecerá con la abdicación del kaiser.

El mismo periódico, hablando de la hipótesis lanzada por algunos de la vuelta de Ludendorff, dice que si éste se encargase, aunque fuese de manera oficiosa, de la dirección militar provocaría un gran descontento en Alemania, principalmente en los Centros obreros, en los que, según asegura las Últimas Noticias de Munich, se ha preparado un plan de huelga general en toda Alemania.

Según el Lokal Anzeiger, los nacionales liberales, la mayoría del partido radical, los obreros cristianos, los socialistas y los alemanes del Sur, en una palabra, la mayoría enorme del pueblo alemán se han mostrado contrarios a la idea de abdicación del kaiser.—Radio.

BERNA, 5.—El Berliner Tageblatt publica una declaración de que el Gabinete de Guerra alemán está ahora completamente de acuerdo sobre la cuestión de la abdicación del kaiser, en sentido afirmativo.

El periódico añade que el kaiser, sospechando eso, salió repentinamente para el frente, con objeto de hacer imposible toda discusión directa de abdicación.

Inquietud en Baviera.—El rey halaga al pueblo.—Se fortifica la frontera y se habla de la paz separada.

NAUEN, 5.—El rey de Baviera ha dirigido al pueblo una proclama en la que dice, entre otras cosas:

«El espíritu de sacrificio inquebrantable de todo el pueblo en estos tiempos graves me ha inspirado la firme convicción de que la cooperación de la nación entera en la dirección de sus destinos será la mejor garantía para poder salir de las penurias actuales y para un desarrollo vigoroso del país en lo futuro.

A fin de dar cimientos seguros a esta participación, necesaria para una beneficiosa dirección del Estado, considero necesario que los gobernantes, elegidos por la Corona y poseedores de la confianza de ésta, tengan simultáneamente con los más altos empleados responsables la constante confianza del país. En principio, se habrá de obrar en el futuro de modo que a la Corona se presenten proposiciones para cambios en los Ministerios, tras deliberaciones anteriores con ambas Cámaras del país.»

Todos los ministros bávaros han entregado su dimisión. El presidente de ministros, von Dandl, fué encargado para formar un nuevo Ministerio.—C.

COPENHAGUE, 5.—El corresponsal del diario Politiken en Viena dice que, habiendo sido retiradas las tropas austro-húngaras del frente Oeste, y teniendo los alemanes el avance enemigo a través de Austria, han establecido atrincheros y fortificaciones a través de la frontera de Baviera.

El Lokal Anzeiger dice que la prensa de Baviera ha lanzado la idea de una paz separada de Baviera, y que esta idea tiene muchos partidarios en dicha ciudad.—Radio.

Inmoralidades de Krupp y de un general.

BERNA, 5.—Se sabe que hace algunos días el diputado Bernstein hizo en el Reichstag revelaciones importantes referentes al general Keim, primer presidente de la Liga militar alemana, antiguo presidente de la Liga marítima y pangermanista convencido.

De las citadas declaraciones se desprende que el general recibía, desde 1901 una subvención especial de una de las primeras casas constructoras de material de guerra en Alemania.—C.

En Hungría.—Palabras de Karoly.—La desmilitarización.—¿Abdicará Carlos?—La República.

NAUEN, 5.—En una reunión oficial ha declarado Karoly:

«No hace más que veinticuatro horas que llevamos el timón del Estado y nos hallamos ya en difícilísima situación, siendo imprescindible que el Gobierno desarrolle inmediatamente su programa, demandado por la opinión pública, en el sentido de que, no sólo sean una cosa real y efectiva la democracia y la independencia, sino que se dé por el pueblo una forma decisiva al Estado. Como no queremos estar bajo la restricción del juramento prestado al rey, considerando los desesos de la opinión pública, nos vimos obligados a solicitar del mismo nos relevara del compromiso que dicho juramento significaba, y el rey ha accedido a esta demanda del Gobierno húngaro.»

AMSTERDAM, 5.—Dicen de Viena que el ministro de la Guerra ha indicado a los Consejos nacionales que envíen delegados para resolver la desmilitarización metódica y proceder a la distribución equitativa de todo el material de guerra.

El Berliner Tageblatt publica un telegrama de Viena diciendo que el emperador Carlos en una conferencia que tuvo ayer con los miembros del Gabinete y los jefes de los partidos, parece que declaró su propósito de abdicar y retirarse a Suiza. La confirmación de esta noticia no ha llegado todavía a Berlín.—Radio.

BERNA, 5.—El Zetz de Viena, dice que Karoly, relevado del juramento prestado al soberano, ha proclamado la República en Hungría.

Esta noticia se acoge con reservas, esperándose su confirmación.—Radio.

Intención reaccionaria fracasada.

BERNA, 5.—Según un telegrama de Viena, el comandante militar de la plaza de Praga ha intentado, con el concurso de las tropas húngaras, restablecer el antiguo régimen en la capital.

El comandante y los oficiales fueron encarcelados, y las tropas húngaras se negaron a obedecer y confraternizaron con los soldados checos.

El Gobierno checo de Praga es el dueño de la situación.—C.

Rusia no quiere pagar.

COPENHAGUE, 4.—La Gaceta de Francfort al tratar de Rusia en un artículo sobre el nuevo empréstito de guerra alemán, dice que aunque Rusia pagó las dos primeras entregas de la indemnización de guerra, ha prohibido ahora la exportación de oro y billetes a Alemania, y se niega a pagar el resto de la indemnización.—Radio.

Wilson asistirá a la Conferencia de la paz.

NEW YORK, 5.—El New York Evening Sun publica la noticia de que el presidente, Wilson, piensa asistir a la Conferencia de la paz.—Radio.

El armisticio entre Austria y Alemania.

PARIS, 5.—Aun no son conocidas aquí oficialmente las cláusulas del armisticio con Austria. Estas fueron el tema de todas las conversaciones en los pasillos de la Cámara. Por unanimidad se reconoce que la capitulación de Austria aisla a Alemania, originando la dispersión de sus fuerzas, privándolas de recursos y municiones.

Se opina que este armisticio acarrearía, dentro de breve plazo, la capitulación alemana.—Radio.

Acuerdo del Congreso socialista austriaco.

AMSTERDAM, 5.—El Congreso socialista austriaco ha aprobado una resolución, pidiendo que el Estado austroalemán libre a la República democrática, uniéndola a Alemania como Estado federal independiente, si las demás poblaciones de Austria se separan completamente del Austria alemana o constituyen federaciones sin garantías suficientes.—Radio.

La contestación a Turquía.

WASHINGTON, 5.—La contestación de Lansing a la petición de paz hecha por Turquía ha sido entregada ya al embajador de España.—Radio.

EN HUELVA

La epidemia y el hambre

HUELVA, 5.—La epidemia reinante está causando en esta población enormes estragos.

Los diputados por la provincia, Moras, Claros, Rebollo y Limón, elevados por el pueblo inconsciente a la representación nacional, han suscrito unas pocas pesetas para la suscripción iniciada para aliviar la intensa crisis de trabajo y las calamidades de la epidemia.

Los elementos obreros muestranse indignados ante la pasividad del Gobierno, que no se preocupa en ayudar al pueblo hambriento.

Hoy se reúnen las Sociedades obreras para adoptar acuerdos en relación con esta actitud del Gobierno. Urge que se envíen recursos para aliviar el hambre producida por la crisis de trabajo.

Las autoridades han iniciado gestiones, a que las organizaciones obreras prestan apoyo moral.—Baudillo.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 5 DE NOVIEMBRE

A las cuatro menos cuarto abrió la sesión el Sr. Villanueva.

En el banco azul, los señores Besada, García Prieto y Ventosa.

Las tribunas están concurridísimas, como en las grandes solemnidades.

Juran el cargo los señores Gómez Bravo y Santacruz.

El señor RODES formuló un ruego, que fué contestado por el señor VENTOSA.

A continuación, el ministro de la GOBERNACION dió lectura a varios proyectos de ley que no fué posible oír desde la tribuna.

(Hay gran expectación por conocer la forma y el efecto que producirá una proposición incidental que el Sr. Romeo suscribe como primer firmante y que ha circulado a primera hora por los pasillos del Congreso.)

Después de García Prieto subió a la tribuna el señor GONZALEZ BESADA, y comenzó a dar lectura a los proyectos de Presupuestos del Estado y a otros relativos a obras públicas.

(La Cámara se ha entregado a la bullanga, sin que nadie preste la menor atención a la lectura del ministro de Hacienda, que no sabemos si efectivamente lee o lo simula.)

Al terminar su lectura, el PRESIDENTE indicó que los proyectos de obras públicas leídos pasan a las Secciones para examen de la Comisión especial, después de ser aceptados en principio, mediante votación nominal, determinada por el artículo 151 del reglamento reformado de la Cámara.

Se van pasando las horas, que algunos consideran las últimas de este Gobierno.

El compañero PRIETO pidió la palabra para explicar su voto contrario a la aprobación de los proyectos.

Dijeron sí 139, y votaron en contra 26.

El señor ALBA pidió que se leyese el artículo 67, relativo a las votaciones.

El señor PEDREGAL hizo observaciones acerca del número de diputados que formarían la Comisión especial.

Se formularon protestas acerca de la aprobación de este proyecto, que es de apertura de créditos para obras públicas.

Ante una interrupción, el presidente declaró que no estaba para bromas.

PEDREGAL rectificó, diciendo que nadie se ha enterado de los proyectos leídos, y, por tanto, procede declarar nula la votación.

El ministro de HACIENDA intentó desvanecer los recelos del Sr. Pedregal, que juzga que se ha tratado de sorprender a la Cámara.

El señor PEDREGAL rectificó insistiendo en que la Comisión sea por lo menos de catorce diputados para que estén representadas todas las minorías.

El compañero PRIETO se levantó a explicar su voto, declarando que esta votación ha sido una sorpresa para las minorías, puesto que nadie ha podido enterarse de que el proyecto leído tiene una importancia enorme, pues resulta una audacia que un Gobierno que está de cuerpo presente trate de arrancar un proyecto que supone muchos millones de pesetas y que se intenta que pase sin la fiscalización de las minorías.

IMPRESION

Cuando todo el mundo está pendiente de la situación política, esperando que se dé pronta resolución a los graves problemas planteados, resulta que en el Congreso se está perdiendo lastimosamente el tiempo.

Cuando, a las seis, nos retiramos de la tribuna, no ha terminado aún la segunda votación nominal de la tarde.

Con efecto, parece que el Gobierno ha organizado el sabotaje a los intereses nacionales, dada la manera que tiene de proceder, claro está que de acuerdo con el presidente de la Cámara.

Los absurdos procedimientos parlamentarios, que durante muchos años han venido constituyendo el estorbo de hacer las cosas a espaldas del país, han tenido esta tarde su quiebra.

Un Gobierno que ha declarado con toda solemnidad que está en crisis, y que no tiene más misión que la de procurar cubrir malamente la fórmula de legalizar la situación económica, ha presentado esta tarde—con palanqueta, como le ha dicho muy bien nuestro compañero Prieto—una ley de autorización de créditos para obras públicas.

El proyecto se ha leído a la Cámara íntegro, ni lo poco que fingió leer el señor Besada, pudo ser oído por nadie, por cuyo motivo, cuando el Sr. Villanueva trató de que se nombrara una Comisión especial que había de entender en ello, las minorías, en masa—incluyendo la del señor Alba—, protestaron contra tal gazapo, y pidieron las cuartillas a los taquígrafos para enterarse de lo que era el proyecto.

Y entonces se ha promovido tal debate, en el que el Gobierno se agazapaba tras el reglamento de la Cámara y las minorías también se fundaban en él para recabar su derecho, que después de dos horas, y dando a las oposiciones la representación y las garantías que solicitaban para el nombramiento de la Comisión, se ha terminado la discusión, dando a todos la sensación de que los gobernantes necesitan que la Monarquía gane tiempo para encontrar una solución satisfactoria a los graves momentos en que nos hallamos.

A los monárquicos, hijos solamente en sus intereses de taifa, les tienen sin cuidado las necesidades nacionales. Y las están saboteando.

AYUNTAMIENTO

La cuestión del pan continúa sin resolver.

Ayer se celebró una sesión más en el Ayuntamiento para tratar del asunto del pan, que siempre se resuelve a favor de los tahoneros.

Intervinieron concejales de las distintas fracciones políticas, quienes declararon que en Madrid se carece de las necesarias existencias de harinas; que no se repesa el pan, como había ofrecido el alcalde cuando se fijó el precio que actualmente rige; que, según el Sr. Tato y Amat, la culpa de que no haya harinas es del señor Ventosa, ministro de Abastecimientos; que ni los guardias, ni los inspectores, ni los concejales, ni el alcalde se ocupan de que el pan se expenda con su debido peso, y que el Sr. Ossorio y Gallardo declaró lo que ya se ha repetido infinidad de veces, o sea: que no se cumplen las Ordenanzas municipales en lo relativo al cierre de tahonas cuando son denunciadas repetidas veces por defraudación en el peso.

El alcalde declaró tranquilamente que los guardias, que hicieron los oficios de loco de esquirolas en la pasada huelga de cocheros, no pueden dedicarse al reposo del pan por falta de tiempo.

Una sesión más, en la que no se acordó nada en pro de los intereses del vecindario.

RENTAS DEL OBRERO

Accidente grave.

El obrero mecánico Juan Bernabé García, de treinta y cuatro años, domiciliado en la calle de la Esgrima, 7, ingresó gravemente herido en el Hospital de la Princesa, víctima de un horrible accidente, sufrido en los talleres del tranvía.

Hallándose limpiando una máquina de dichos talleres, tuvo la desgracia de ser cogido por la polea de un volante, que le arrastró, haciéndole dar tres o cuatro vueltas.

El número de lesiones sufridas es tan grande que se desconfiaba de que pudiera sobrevivir.

El Juzgado de guardia ha intervenido en este accidente, del que seguramente resultará responsabilidad para la Empresa de tranvías si, por lo que se deduce, el volante no estaba resguardado en las condiciones que la ley determina.

ACTOS CIVILES

En el Juzgado municipal de Canillas ha inscrito nuestro compañero Juan Moreno Jorgar dos niños gemelos, hijos suyos, con los nombres de Wilson y Besteiro, respectivamente.

La madre y los niños gozan de perfecta salud, a pesar de no haber sido manoseados por ningún clérigo comisionista de la Provincia.

Nuestra enhorabuena a los padres. SANTULLANO.—Se ha celebrado el entierro civil de la niña Claudina, hija de nuestro camarada Dionisio Díaz, ahogado en la Juventud Socialista de esta localidad, donde se ha celebrado el primer acto civil de esta índole.

Enviamos nuestro pésame a los padres, a quienes la gripe ha arrebatado su querida hija.

EL ATROPELLO DIARIO

UNA MUJER GRAVEMENTE HERIDA

Ayer se cometió también el consabido atropello automovilista.

La víctima fué una anciana de sesenta y tres años, llamada Mercedes Corderan, que al intentar atravesar el paso de Alberto Aguilera fué arrollada por un automóvil, que la produjo gravísimas heridas.

Después de curada en la Casa de Socorro pasó al Hospital de la Princesa en gravísimo estado.

Y así todos los días van cayendo personas atropelladas por los señores dueños de automóviles, sin que las autoridades hagan nada para evitar estos atentados, producidos en la mayoría de los casos por gentes que, para distraer su vida ociosa, se dedican al deporte de las grandes velocidades, escogiendo las calles de Madrid como campo de sus recreos.

De continuar estos atropellos tendremos que apalar los ciudadanos a procedimientos contundentes, que hagan ver a los automovilistas el aprecio en que tenemos nuestra propia vida.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGA

ZARAGOZA.—Los obreros de la mina de carbón «Mercedes», de Torrelapaja han presentado unas peticiones de aumento en los jornales en 50 y 75 céntimos de disminución de la jornada a ocho horas.

Si para el día 7 no han recibido una contestación favorable se declararán a huelga.

GRANADA.—Los operarios de la Fábrica del gas amenazan con declararse a huelga el día 12.

El motivo en que se fundan es el de haber sido despedido un compañero sin motivo que lo justificase.

TRIUNFOS OBREROS

ALCALA DE HENARES.—En virtud de acuerdo recado por una Junta compuesta de patronos y obreros, y presidida por la autoridad, se ha resuelto satisfactoriamente para los obreros la huelga de agricultores.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en pan de Viena; a las nueve de la noche, Obreros en Fábricas de gas y electricidad.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Colocadores de pavimentos.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez menos cuarto, Don Juan Tenorio.

TEATRO DEL CENTRO.—A las cinco y media, Don Juan Tenorio.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Militares y paisanos.

APOLO.—A las seis y cuarto, Los calabreses y salida y relato de la ópera Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta.—A las diez y cuarto, Marina y salida y relato de Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta.

COMICO.—A las seis y cuarto, La bolsa o la vida y La cañonera.—A las diez, La cañonera y Alma de Dios.

NOVEDADES.—A las cinco y tres cuartos, La madrastra.—A las siete, Las mujeres malas.—A las nueve, Los sabios doctores.—A las diez y cuarto, De Sevilla a los corrales o el debut del Cirineo.—A las once y media, El agua del Manzanares o cuando el río suena.

Café de la Casa del Pueblo

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,60.

A las seis.—Arroz con salchicha, 0,70.

La Memoria del Partido

Es un tomo de más de 200 páginas. Se le reunió: el orden del día, las Memorias del Comité nacional, del director y administrador de EL SOCIALISTA y cuantos documentos han sido objeto de debate en el próximo Congreso del nuestro Partido.

Dicho volumen se vende en esta Administración al precio de una peseta.

Centro Jurídico Mercantil

Asuntos contenciosos, reclamaciones ferroviarias, certificaciones, registro de marcas y obtención de patentes, cobro de créditos, accidentes del trabajo.

Consulta gratuita, de 4 a 7.

Santa Engracia, 101.

“El Médico de los Pobres”

Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauvillard.

Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos.

Su precio en España es de 2,50 pesetas.

Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en este país, compañero Angel Martínez Torregrosa, Cienfuegos, 4, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortiz, Desengaño, 18, Madrid.

A las Asociaciones obreras y corresponsales de la prensa obrera, descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

Sastrería de los Obreros

GUILLERMO Y JIMÉNEZ, PEZ, 19. Confección esmerada.—Precios económicos.

A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

PAR... Comité... lista, ha... medidas... gresista... berando... En pri... ruega a... un estu... present... ciones... nates, p... zaciones... Asimis... zaciones... eñales en... por man... ró de del... dispuesto... las tareas... Pero co... asuntos a... Congreso... prolongar... económica... se aborran... que prop... El día 23... tarde, en l... delegación... posesión, a... denciales, formada p... respectiva... tregado al... ciales con... empezarán... la noche, cuenta de... rando que... guida. El... parte, ena... para logra... Las dos... ras de lo... vanán al C... una propu... de las Pon... a tenor de... Ponencia... Para exa... nos, concej... docer de l... entidades, l... Estudio y... CALISTA... Programa... Política... delegación... presentación... greso y m... a el... Política... trabajo, Gu... con los par... Reformas... Proposici... gentes... Estas son... mos, sin p... suelta el Co... La design... Ponencias... y Subcomis... girán libre... congresista... Ponencia... aficiones o... yor sumá... de ellas... Todos los... a una Pon... hecha de p... sión de act... pondrá este... nes... No será in... nencias se... de delegado... been, much... determinad... los que indi... Congreso y... La discusi... de Ponencia... la noche del... denar la di... no habrá se... lo tarde, n... mañana se... su la Casa... funcionar... imsecretari... consagrará... de las cues...